



12月4日20时09分,神舟十四号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆,现场医监医保人员确认航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲身体状态良好,神舟十四号载人飞行任务取得圆满成功。

“最忙乘组”任务饱满

据中国载人航天工程办公室介绍,19时20分,北京航天飞行控制中心通过地面测控站发出返回指令,神舟十四号载人飞船轨道舱与返回舱成功分离。此后,飞船返回制动发动机点火,返回舱与推进舱分离。返回舱成功着陆后,担负搜救回收任务的搜救分队及时发现目标并抵达着陆现场。返回舱舱门打开后,医监医保人员确认航天员身体健康。

神舟十四号载人飞船于2022年6月5日从酒泉卫星发射中心发射升空,随后与天和核心舱对接形成组合体。神舟十四号乘组在轨任务安排饱满,是空间站任务实施以来的“最忙乘组”。3名航天员在轨驻留6个月期间,先后进行3次出舱活动,完成空间站舱内外设备及空间应用任务相关设施设备的安装和调试,开展一系列空间科学实验与技术试验,在轨迎接2个空间站舱段、1艘载人飞船、1艘货运飞船的来访,与地面配合完成了中国空间站“T”字基本构型组装建造,与神舟十五号航天员首次完成在轨交接班,见证了货运飞船与空间站交会对接最快的世界纪录,进行了1次“天宫课堂”太空授课,以及一系列别具特色的科普教育和文化传播活动。

陈冬成为中国首个在轨驻留时间超过200天的航天员。

热控系统让旅途更温暖

彭华康介绍,从返回舱进入大气层开始,随着舱体表面防热材料的碳化烧蚀带走大量热量,返回舱飞行动能不断减少,速度由7.9公里每秒逐渐降低到几百米每秒。

组航天员的回家旅途如何保暖?

航天科技集团五院载人飞船回收试验队总体技术负责人彭华康介绍,当载人飞船与空间站分离后,飞船上自身的热控分系统就会接管温湿度控制,将密封舱的温度控制在17摄氏度至25摄氏度范围内。

这一系统采取的措施包括主动热控和被动热控。被动热控指飞船舱体表面的防热材料、涂层和舱内风扇等;主动热控则包括飞船内的加热片和辐射器等。

在进入大气层的过程中,由于和大气层产生剧烈摩擦,返回舱温度会出现一定程度的升高。但是通过热控预冷手段,可以提前降低返回舱内的温度,同时,返回舱表面烧蚀材料的烧蚀升华会带走大量的热量。

返回舱落地后,则主要是舱体的被动保温性能在发挥作用。“通过仿真计算,如果返回舱落在零下25摄氏度的沙漠,在不打开舱门和通风风扇的情况下,舱内的温度可以保持在15摄氏度以上达1个小时。”彭华康说。

记者从中国航天员中心了解到,针对低温暗夜的环境,科研人员新研制了航天员保暖装置,增加了辅助照明的系列措施,同时优化医监医保工作流程,减少航天员舱外暴露时间,保证了及时进入载体开展医监医保相关工作。

陈冬成为中国首个在轨驻留时间超

这趟“出差”创多个首次

神舟十五号载人飞行任务新闻发布会11月28日上午在酒泉卫星发射中心举行。中国载人航天工程新闻发言人、

出差半年 平安回家

神舟十四号载人飞船返回舱成功着陆 飞行任务取得圆满成功



12月4日,神舟十四号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。

看点

在距离地面40公里左右时,飞船已基本脱离“黑障区”。返回舱上安装的静压高度控制器,通过测量大气压力来判断所处高度,当返回舱距离地面10公里左右时,引导伞、减速伞和主伞相继打开,三伞的面积从几平方米逐级增大到1000多平方米。这一套降落伞把返回舱速度从200米每秒降低到7米每秒,达到减小过载、保护航天员的目的。

在主伞完全打开后不久,返回舱内的伽马高度控制装置开始工作,通过发射伽马射线,实时测量距地高度。

当返回舱降至距离地面1米高度时,底部的伽马高度控制装置发出点火信号,舱上的4台反推发动机点火,产生一个向上的冲力,使返回舱的落地速度达到1至2米每秒。同时,安装缓冲装置的航天员座椅会在着陆前开始抬升,进一步减小航天员的落地冲击,实现“温柔”着陆。

神舟十六号完成总装测试

神舟十五号载人飞船是空间站“T”字基本构型组装完成后迎接的首艘载人飞船,中国空间站从此开启长期有人驻留模式。据介绍,神舟十六号飞船已经在发射场完成了总装测试工作,进入应急救援待命状态。神舟十七号和神舟十八号的总装测试工作也正在进行中。

航天员回来后身体要经受哪些考验?

4日,神舟十四号航天员乘组成功着陆,从距地面约400公里的空间

站回到地球,航天员们的身体会经受怎样的考验?专家给出了解释。

据介绍,长期在轨驻留后重返地球,对人的各种生理功能是一个综合的考验。

中国航天员科研训练中心航天员医监医保室主任徐冲表示,航天员返回地面后,身体从上到下各个器官系统都要再适应重力的环境,比如前庭系统、骨骼肌肉系统、心血管系统、平衡功能、肌肉的协调性,包括整个体液分布的改变。

为了帮助3名航天员更快地适应地球的重力环境,地面工作人员要在打开舱门的第一时间展开一系列措施,促进航天员身体机能恢复。

徐冲介绍,航天员返回地面时,医监医保人员要在返回舱内协助航天员体位调整,并给予口服补液,促进航天员快速重力再适应。此外,舱旁有专用的航天员抬送座椅,可以为

青岛力量

12月4日晚,神舟十四号载人飞船返回舱成功着陆,东风着陆场首次在极寒、暗夜条件下成功回收载人返回舱,自此,空间站建造阶段着陆回收任务完美收官。此次任务中,位于青岛的中国电子科技集团公司第22研究所(以下简称“22所”)研制的定向仪、直升机前舱引导系统、航天员通话电台等装备,支撑着陆场系统建成了天空地一体的搜索引导体系,精准获取回收关键节点的返回舱状态信息,又一次为任务圆满成功发挥了关键作用。

组建专门团队护航神舟

“落点预报接收正常”“北京,雄鹰报告,发现243信号”“243信号跟踪正常”“神舟十四号报告,我已着陆”……伴随着一个个回收关键节点的确认口令在搜救现场和北京飞控中心大厅回响,神舟十四号载人返回舱冲出“黑障”,安全降落在巴丹吉林沙漠。

“我们的人员和设备,是确保航天员安全的重要保障。”22所工作人员介绍,22所布设于东风着陆场以及陆上、海上多个应急着陆区的搜救定位装备和人员能第一时间发现返回舱,在东风着陆场将实现对返回舱从出“黑障”打开主降落伞,到着陆全过程的跟踪定位,引导空中地面力量快速抵达返回舱。实现“舱落机临,舱落人到”的目标,为航天员的安全健康返回提供了强有力保障。

为确保万无一失,22所始终保持严谨的态度,从思想动员、人员组织、设备物资等方面都进行了充分准备。成立“载人空间站工程专项领导小组”“921工程任务保障党员先锋队”,整合全所优势力量,任务团队所有成员在发射前4个月就进入备战状态,对所有参试装备进行严格质量复查,精心实施每次对接测试、训练、演练,全力保障空间站任务顺利实施。

守望返回舱的“慧眼”

为神舟保驾护航的核心,是22所自主研发的定向仪产品。夜间,搜救力量主要通过对着陆返回舱发射的“呼叫”(无线电标位)信号进行跟踪测量,来搜索返回舱。定向仪犹如一双在茫茫黑夜中精准定位的“慧眼”,装备在运输机、直升机、搜索车辆、救助船舶等多样化搜索平台上,能够接收返回舱发出的“呼叫”信号,通过这个信号,就可以知道返回舱的准确位置,甚至提前了解到返回舱内航天员的状态。简单说,定向仪是守候飞船返回舱安全着陆的“千里眼”“顺风耳”,能应对航天员在轨运行时的随时返回。

“从返回舱打开主降落伞直到搜救力量抵达落点处置完毕,一直牢牢

青岛科技护航 “神十四”乘组回家

盯住这个“呼叫”信号,它能够有效地克服测控雷达存在低空“盲区”,其他光电探测设备在夜间作用距离受限、着陆地形起伏等不利因素影响,是对返回舱最有效的现场发现、定位手段。”22所技术人员介绍,在此次搜救回收任务中,工程着陆场系统装备了22所新研制的5台机载定向仪、5台车载定向仪,新设备突破多制式信标并行处理、抗干扰侦测定位、智能化健康管理等关键技术,自动化水平和稳定性大幅提高,引导空中搜索分队、地面搜索分队第一时间从不同方向发现、抵近返回舱。

保障通话电台“话音清晰”

装备在着陆场系统的航天员通话电台,是舱内航天员与地面搜救力量话音联络的“保底”手段,特别是在低空飞行时和着陆后。此次回收任务在夜间实施,现场需要应对的情况复杂,保证舱内航天员与地面搜救人员通信畅通极为关键。因此,任务指挥部指示“务必保畅通,务必将话音送至北京”,这在历次回收任务中属首次。

接到任务后,22所集结科研技术精兵,现场与后方联动,集智攻关,攻坚克难。此次装备的航天员通话电台采用了数字化、网络化设计,技术人员在短时间内成功实现任务要求,在任务前最后一次合练中,北京飞控中心反馈“话音清晰”。

在此次回收任务中,返回舱打开主减速伞后不久,航天员通话电台便顺利接过测控通信系统递来的“接力棒”,成功收到舱内航天员话音,同时,北京飞控中心也同步传出“神舟十四号报告,我已着陆”的声音,不仅为现场医监医保人员及时了解舱内航天员身体状态提供关键信息,同时为搜救指挥决策提供了有力支撑。

另外,22所从本次任务开始正式装备了“直升机前舱搜索引导系统”,它就像空中搜索平台的“大脑”,采用多源信息融合等先进技术,这个“大脑”智慧、高效、友好,能不停收集雷达、光学、导航、遥测、通信等“眼睛”看到的信息并进行加工处理,然后以最简洁、友好的形式推送给前舱飞行员。“在这个系统的支持下,搜救直升机不仅能针对着陆场现场的多源搜救信息进行深度融合、智能决策,还能与北京飞控大厅落点预报数据精准同步。”22所技术人员说,搜索直升机甚至能在上千公里之外的地方提前预知返回舱的运行轨迹,为搜索任务争取了宝贵的“提前量”。

观海新闻/青岛早报首席记者
孙启孟 通讯员 黄琳 宋磊

本文版图(除署名外)

据新华社、央视新闻